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Summary 

In this work we introduce the outcomes of the study of values of contemporary preadolescences and 

their relation with the violent and non-violent behavior.  
 

Violenţa, în toată lumea, şi, în particular în ţara noastră, capătă o mare amploare în toate 

sferele vieţii și activităţii umane, inclusiv şi în spaţiul şcolar [ 3,4,7]. Violenţa şcolară este, din 

punct de vedere statistic, cea mai frecventă conduită de devianţă a elevilor. 

 O problemă astăzi o constituie şi valorile personale, care, odată cu trecerea la economia de 

piaţă şi criza totală, care continuie să domine în ţara noastră, au suportat schimbări semnificative 

şi nu întotdeauna social dezirabile.  

 În căutarea unei soluţii pentru prevenirea şi diminuarea violenţei, tot mai frecvent, 

specialiştii în domeniul psihologiei sociale şi educaţionale apelează la valori [ 2 ]. Cele spuse ne-

au determinat să studiem aceste două fenomene psihice şi relaţia lor. 

 Definirea conceptelor de violenţă şi valoare s-a dovedit a fi extrem de dificilă din mai multe 

cauze, complexitatea lor fiind una dintre principalele. 

 În disciplinele socioumane accepţiunea cea mai frecventă este aceea de principii generale şi 

abstracte, despre ce este important şi de preţuit în viaţă, cum trebuie oamenii să se comporte şi să 

aprecieze (în termeni de bun-rău, drept-nedrept, urât-frumos ) situaţiile, evenimentele, persoanele, 

precum şi obiectele sociale şi naturale [ 5,6]. Eric Debarbieux, specialist în problematica violenţei 

în mediul şcolar, oferă o definiţie prin care se surprinde ansamblul fenomenului violenţei: 

„Violenţa este dezorganizarea brutală sau continuă a unui sistem personal, colectiv sau social şi 

care se traduce printr-o pierdere a integrităţii, ce poate fi fizică, psihică sau materială. Această 

dezorganizare poate să se opereze prin agresiune, prin utilizarea forţei, conştient sau inconştient, 

însă poate exista şi violenţă doar din punctul de vedere al victimei, fără ca agresorul să aibă intenţia 

de a face rău.” [ 1 pag 56]. 

Valorile reprezintă concepţii explicite sau implicite cu privire la ceea ce este dezirabil. Ele 

nu sunt direct observabile, implică elemente cognitive, evaluative şi afective, sunt relativ stabile 

în timp, determină comportamente şi atitudini, determină şi sunt determinate de alte valori, sunt 

determinate şi determină caracteristicile mediului social [1]. 

Tradiţional, drept valori general umane sunt considerate bunătatea, adevarul, dreptatea, 

libertatea, cooperarea, competiţia, realizarea de sine. Procesele de democratizare, care au loc în 

Europa, au condus la adoptarea unor valori noi. În articolul 1-2 al Tratatului de instituire a unei 

Constituţii pentru Europa este stipulat: „Uniunea se bazează pe valorile respectării demnităţii 

umane, a libertăţii, democraţiei, egalităţii, statului de drept , precum și pe respectarea drepturilor 

omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparţin minorităţilor. Aceste valori sunt comune 

statelor membre într-o societate caracterizată prin pluralism, nediscriminare, toleranţă, justiţie, 

solidaritate şi egalitate între bărbaţi şi femei.”[ 8]. 

În lucrarea noastră, noi nu ne vom referi la valorile sociale (ca elemente principale ale 

contextului sociocultural), ci la varianta lor interiorizată la nivel de personalitate.  

Cercetarea a fost efectuată pe un eșantion de 50 de preadolescenți inferiori de la Liceul 

Traian, din Chişinău. Pentru a stabili relaţia valori - comportament violent/nonviolent, am utilizat 

următoarele metode. 



Comportamentul violent/nonviolent a fost studiat prin metoda evaluării de expert. Toţi elevii 

din clasă şi-au exprimat opinia privitor la formele şi gradul de manifestare a violenţei în 

comportamentul fiecărui coleg al lor. În experiment, în calitate de experţi, au participat şi 

pedagogii, care predau în aceste clase. Valorile au fost studiate prin intermediul unui chestionar. 

Preadolescenţilor li s-a propus să răspundă la întrebarea: „Ce îl face fericit pe om”, să dea exemple 

de oameni fericiţi, pe care îi cunosc personal, descriind succint esenţa fericirii lor. Avînd în vedere 

că motivul dominant al elevilor la această vîrstă este dorinţa de a apărea drept eroi în ochii 

colegilor, fiind văzuţi de ei ca persoane puternice, teama să nu fie percepuţi drept slabi, în 

chestionar au fost formulate şi întrebări menite să scoată la iveală modul de percepere de către ei 

a omului puternic, a noţiunii de erou şi trăsăturile de personalitate atribuite lui, precum şi 

perceperea de sine din această perspectivă. Datele obţinute în rezultatul cercetării au fost prelucrate 

statistic utilizînd Testul Fisher Exact. 

În rezultatul evaluării de expert au fost evidenţiaţi 15 preadolescenţi cu comportament 

violent frecvent şi foarte frecvent, ceilalţi 35, fiind nonviolenţi. 

Răspunsurile acestor categorii de elevi la întrebarea: ,,Pe care oameni îi consideraţi fericiți?” 

sunt reprezentate în diagrama numărul 1. 

 

 
 

Din figura 1 vedem că, pentru preadolescenţii nonviolenţi, cea mai mare valoare o constituie 

familia (94 %), care le oferă dragoste şi grijă părintească. Urmează: persoanele bune şi iubitoare, 

care oferă dragoste (40 %); care posedă bunuri materiale (34 %); intelect, înţelepciune (31%); sunt 

sănătoase (17 %). 

Preadolescenţii cu comportament violent, deasemenea, dau prioritate familiei ca valoare 

(53%), dar fac apel la ea de două ori mai rar, decît cei nonviolenţi, sugerînd ideea că familiile lor 

sunt mai puţin favorabile. Sănătatea şi bunurile materiale s-au clasat pe locul doi (cîte 40 %). O 

pătrime din ei (26 %) îi consideră fericiţi pe cei deştepţi (dar mai frecvent în sens de şmecheri), 

descurcăreţi şi pe cei care beneficiază de dragoste şi bunătate (cîte 26 %) .  

În rezultatul prelucrării statistice a datelor, s-au constatat diferenţe semnificative la pragul p 

= 0, 001, la indicii: familie, sănătate, inteligenţă, trăsături morale. 

De rînd cu diferenţe, se observă şi nişte tendinţe comune, ce nu pot să nu trezească nelinişte. 

Ambele categorii de elevi îi consideră fericiţi pe cei, ce se bucură de dragostea şi grija altor oameni, 

şi doar 2 elevi din grupul celor nonviolenţi i-au considerat fericiţi pe cei ce oferă altora caldură, 

dragoste şi ajutor. 
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Figura 2 Exemple concrete de oameni fericiți 

 

Ca exemple de om fericit (vezi fig. 2), cei mai mulți preadolescenți nonviolenți au numit 

membrii familiei (57)%, pe sine - (40 %) și prietenii – (14 %). Majoritatea elevilor violenți, de 

asemenea, i-au considerat fericiţi pe membrii familiei ( 60%), însă, spre deosebire de elevii 

nonviolenţi, ei foarte rar se consideră fericiţi pe sine (13 %) şi pe prietenii lor (0 %), ce ne 

demonstrează că comportamentul violent, la care ei recurg, de cele mai multe ori, nu le aduce 

satisfacţia şi statutul şcolar scontat. Ei au nevoie de ajutor pentru a stabili alt tip de relaţii şi a 

înţelege semnificaţia valorilor spirituale, vădit subapreciate de ei (0 % ), în favoarea valorilor 

materiale (40 %).  

Prelucrarea statistică a confirmat diferenţe semnificative la pragul p = 0,001 la indicii „eu”, 

„prietenii”, „oamenii bogați”. La întrebarea care om poate fi considerat puternic (vezi figura 3), 

ambele categorii de preadolescenţi, pe prim plan, i-au plasat pe luptători, învingători , respectiv 

(violenţii 73 %, iar nonviolenţii – 77 %,) doar că preadolescenţii cu comportament violent, în 

majoritatea cazurilor, se referă la învingătorii în sport, în ceartă, în competiţii cu conţinut social 

indezirabil (40 %) şi, mai puţin, la cei care au calităţi morale, fiind insistenţi la realizarea scopurilor 

nobile (20%).  

 

 
Figura 3 Oamenii care pot fi consideraţi puternici 

 

Exemplele de oameni puternici oferite de ambele categorii de preadolescenţi au fost 

generalizate în figura 4.  

Preadolescenții nonviolenți îi consideră puternici pe membrii familiei (57%), pe sine însăşi 

(46%), pe actori, persoane publice (23%) şi pe profesorii lor (6%). Majoritatea preadolescenţilor 

cu comportament violent, de asemenea, îi consideră puternici pe membrii familiei (67% -

preponderent mama); pe actori, persoane publice (40%); pe sine însăşi (33 %) ; pe sportivi, care, 

în viziunea lor, posedă multe bunuri materiale, pot călători, se pot distra (20%). 
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Figura 4 Exemple concrete de oameni puternici 

 

Dacă vom petrece un studiu comparativ, vom observa că numărul preadolescenţilor 

nonviolenţi, care se consideră puternici pe sine (46%), este mai mare decît numărul colegilor lor 

violenţi (33%), ceea ce ne demonstrează, o dată în plus, că ultimii nu sunt mulţumiţi de sine, de 

prestaţia lor. Ei, în comparaţie cu preadolescenţii nonviolenţi, mai frecvent îşi consideră părinţii 

puternici, însă puterea părinţilor este exemplificată de ei prin fapte deosebite de cele, pe care le 

descriu semenii lor, dînd prioritate forţei fizice, dorinţei de a repurta victorie cu orice preţ. Elevii 

nonviolenţi, descriind persoanele puternice, frecvent vorbesc despre aptitudinile de a înfrunta frica, 

de a duce lucrul la bun sfîrşit, de a-şi realiza scopurile nobile. 

Prelucrarea statistică a confirmat diferenţe semnificative la pragul p =0,001 la indicii 

„sportivi”, „actori”, „persoane publice” şi „profesori”. 

Datele cu privire la eroul preferat sunt prezentate în figura 5 

 

 

 

 
 

După cum observăm, eroii preferaţi ai adolescenţilor violenţi sunt actori, interpreţi, care, în 

viziunea lor au o muncă uşoară şi bine plătită (60 %), personaje din poveşti (53 %), părinţii (20 

%) şi ei înșişi (13 %). Doar 7% dintre ei au numit eroi din istoria ţării, care au săvîrşit multe fapte 

frumoase pentru Patrie. Preadolescenţii nonviolenţi plasează pe prim-plan părinţii (60 %), fapt ce 

reiterează atmosfera mai favorabilă în familiile lor, urmaţi de personajele din poveşti (26 %), eroi 

ai ţării (17 %), bunei (11 %) şi actori, interpreţi (6 %). Faptul că nici un elev nu a numit eroi din 

viaţa curentă sau trecutul imediat ar putea fi explicat prin lipsa de promovare a eroilor şi 

evenimentele pozitive din ţară de către şcoală şi mass-media, privîndu-i pe elevi de exemple 

pozitive de comportament.  
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În acest mod, cercetarea efectuată de noi ne-a demonstrat că comportamentul 

violent/nonviolent este influenţat de valorile personale. În acelaşi timp a fost constatată o 

dezvoltare slabă a valorilor spirituale şi necunoaşterea de către elevi a eroilor reali contemporani 

atractivi, al căror exemplu ar fi pregătiţi să-l urmeze în scop de autodezvoltare. 
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